

聽意見夠貼地

兩師徒形容他們的壁畫夠晒「貼 ,他們曾在中西區畫過一幅環保主 題的壁畫 ,畫中的太陽見到地球被污 染,表現出傷心的表情。有街坊就對楊 , 「我喺對面住,每日都見到太 陽苦口苦面,可唔可以改吓呀?」楊學 文遂將太陽的嘴角改為上揚:「做街畫 都要聽吓街坊意見。」惟麥榮補充,有 時亦難免聽到刺耳的批評,更甚有人不 尊重畫作,吐口水指指點點,「我哋心 理素質要好強。」

但此「貼地」原來有另一個意思, 即是貼住地面都要繼續畫。通常畫牆腳 細節時,趴在地上畫會更集中精力,但 地上有狗屎、狗尿卻是司空見慣的事, 師徒直言只能自己做些簡單的清潔

麥榮從事公眾藝術數十載,但他的 畫藝從未止步。在今年「龍城藝萃之都 計劃」中,他是太子道西隧道牆身的 「海洋暢泳」壁畫主筆, 酷愛海洋的 他,提前搜羅不同款式的海洋生物相片 挑戰千奇百怪的動物形態,他 「海洋世界好神秘,內裏嘅生物發 掘唔完,好似我哋嘅潛能一樣,係無限 嘅。」而在指導學生期間,他亦能了解 年輕人的想法,追

上潮流。

貼住地面

畫好考工夫

場的「 中規模最大,楊指因牆壁是斜坡, 大學生合作描繪。該壁畫長100呎,是6幅 生製作6幅壁畫,其中位於馬頭圍道遊樂 開大學及聖公會蔡功譜中學壁畫工作坊學 **團隊今年承辦九龍城** 龍城九子伴你遊」, 中的壁畫項目,楊學文指導香港公 就由近50名公 龍城藝萃之都

牆面斜身不易

護壁畫難度更高,「去邊度搵咁大嘅膠

色,只能維持約1

年,而靠外來物品保

釋,目前僅靠塗上兩層質料上乘的保護油

,跪到腳軟

創作新壁畫,讓舊壁畫重生。畫隊,以社會服務形式,讓他們

他計劃積累工作坊經驗後,能成立青年壁 片?就算貼咗,落雨都可能滲水入去。

唔住啊』, **佢沖晒涼(清洗污跡),做埋祈禱講**『對 權的問題,又不能貿然修補。楊學文坦 及海洋等主題。身為壁畫學會的籌組成 節,再提供現場作畫機會,輔佐師傅麥榮 何清洗牆壁,怎樣修補「甩皮甩骨」的細 工作坊,教導前期怎樣繪壁畫,後期又如 希望着手保護壁畫,楊開始入校舉辦壁畫 言:「 真係好傷心喍,之前喺羅便臣道嘅 當中最無奈是畫出來的心血,過一段時間 作畫美化社區。惟不少難題亦迎面而來, 劃,推廣公眾藝術,是麥榮的左右手。 畫。跟從麥榮學藝的楊學文(62歲)在團 形天花壁畫的作者。他與徒弟楊學文於 員,他亦是香港唯一一幅在舊蘇屋邨內拱 就被擦掉,或慢慢褪色,礙於壁畫牆歸屬 隊擔任策劃推展人,物色合適的藝術計 2005年組成卓靈視藝團隊,完成過多幅街 兩師徒一直視壁畫為心肝寶貝,用心 因某啲原因要被冚,我哋兩師徒幫 都冇辦法保得住。」 自此兩人

> 年畫家也助陣幫忙。由於小鳥身體結構複 同風格的畫作, 位於土瓜灣街市變電站的 百鳥歸巢」由麥榮主筆,多名工作坊青 、畫家合作亦有利學生欣賞及處理不

信 術推廣先鋒,尤其擅長畫植物、鳥類**一** 傅麥榮瑪至 6 氪 _________

.傅麥榮現年67歲,是香港早期壁畫藝 頂 又有塵,但讓學生實地了解畫壁畫的困難 學文補充,斜坡牆易養塵埃,清潔後很快 多,路又窄,常有輪椅出入,仲鄰近巴士 畫,處處是考驗。惟驚喜見到學生 但搭工作台又妨礙繪 更累,「 跪到腳都軟 」,但聽到街坊讚賞 亦是寶貴的一課。不少同學都指比想像中 站,真係感謝街坊呢段時間嘅忍耐」,楊 作亦要練成默契,「 壁畫太近馬路,行人 不怕吃苦,憑創意見招拆招。 就好滿足,更希望能參與後期的維護 部 畫壁畫工序繁多, 50人分工合

塗保護油僅「吊命」1年

稱:「靠近馬路,汽車廢氣會污染壁畫, 種鬧市中小森林嘅感覺」。街坊王先生就 市就收了兩位義工。該壁畫在巴士站旁, 鼓勵佢哋『畫錯可以塗改,無問題嘅,放膽量不足怕畫錯,故常不敢下筆,「 我會 等,再現場示範,讓學生試畫。惟因學生 就開始保護壁畫「 指,有人寫信去九龍城民政處盼在拆封前 楊學文的壁畫保育想法不謀而合。楊更 希望可以保護好」,並提議封上膠片, 剛到街市買餸的李小姐説:「 遂自薦做義工。楊學文指,僅在土瓜灣街 用國畫筆畫不同部位怎樣發力,如何用色 膽畫』」 麥榮就先跟學生解構雀鳥羽毛結構 。不少街坊駐足影相,更有人毛 錫住佢」。不過楊解 好舒服, 與 有

售畫添色助重生

■麥榮向學生示 範畫雀鳥翅膀